



Совет Безопасности

Семьдесят пятый год

Предварительный отчет

8728-е заседание

Четверг, 20 февраля 2020 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Пекстен де Бейтсверве (Бельгия)

Члены:

Китай	г-н Чжан Цзюнь
Доминиканская Республика	г-н Сингер Вайзингер
Эстония	г-н Юргенсон
Франция	г-жа Геген
Германия	г-н Шульц
Индонезия	г-н Шихаб
Нигер	г-н Абарри
Российская Федерация	г-н Полянский
Сент-Винсент и Гренадины	г-жа Кинг
Южно-Африканская Республика	г-н Матжила
Тунис	г-н бен Слиман
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Клей
Соединенные Штаты Америки	г-н Баркин
Вьетнам	г-н Динь

Повестка дня

Положение в Центральноафриканской Республике

Доклад Генерального секретаря по Центральноафриканской Республике
(S/2020/124)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

20-04504 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Центральноафриканской Республике

Доклад Генерального секретаря по Центральноафриканской Республике (S/2020/124)

Председатель (*говорит по-французски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Центральноафриканской Республики.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря по Центральноафриканской Республике и главу Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций в Центральноафриканской Республике г-на Манкёра Ндиайе, Специального представителя Африканского союза и главу Отделения Африканского союза в Центральноафриканской Республике г-на Матиаса Бертино Матондо, главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Улофа Скога и Постоянного представителя Марокко при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Омара Хилале в его качестве Председателя Структуры по Центральноафриканской Республике Комиссии по миростроительству.

Г-н Матондо принимает участие в заседании в режиме видеоконференции из Хартума.

Поскольку сегодня у нас четыре докладчика, что необычно много, я хотел бы просить их проявить понимание и разумным образом ограничить продолжительность своих выступлений. Мы постараемся заслушать все сообщения за 30 минут, поэтому я хотел бы попросить всех докладчиков быть как можно более лаконичными.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2020/124, в котором содержится доклад Генерального секретаря по Центральноафриканской Республике.

Слово предоставляется г-ну Ндиайе.

Г-н Ндиайе (*говорит по-французски*): Я рад в начале этого года представить Совету доклад Генерального секретаря о положении в Центральноафриканской Республике (S/2020/124).

Как известно Совету, нынешний год станет важной вехой в жизни граждан Центральноафриканской Республики, которые в декабре 2020 года пойдут на избирательные участки, чтобы избрать своих лидеров.

Однако, прежде чем рассказать об избирательном процессе, я хотел бы представить Совету краткий анализ основных политических и экономических событий, а также событий в области безопасности, которые произошли в последние месяцы в Центральноафриканской Республике.

Шестого февраля в стране отметили первую годовщину Политического соглашения о мире и примирении в Центральноафриканской Республике, которое было подписано между правительством и представителями 14 вооруженных групп. Это событие дало возможность вспомнить о достигнутом прогрессе и решить проблемы, связанные с осуществлением мирного соглашения.

Среди заметных успехов, которых удалось добиться, я хотел бы прежде всего подчеркнуть, что инклюзивное правительство, сформированное в результате мирного соглашения, продолжает действовать и что стороны, подписавшие соглашение, подтвердили свою приверженность его поддержке, несмотря на наличие, безусловно, множества трудностей. Я хотел бы также отметить значительное снижение уровня насилия в отношении гражданского населения; постепенное и непрерывное распространение государственной власти, в том числе назначение префектов во всех 16 префектурах страны; и продолжающееся развертывание Центральноафриканских вооруженных сил и сил внутренней безопасности, в том числе в тех районах, где они до этого отсутствовали. На западе страны продолжается процесс разоружения. Кроме того, был достигнут прогресс в создании совместных специальных подразделений по обеспечению безопасности, как это

предусмотрено в мирном соглашении. В Буаре 16 декабря первые сотрудники совместных специальных подразделений по обеспечению безопасности завершили свой курс подготовки и теперь ожидают разветывания. Однако прежде чем они начнут свою работу, необходимо решить множество материально-технических и политических проблем.

Мы также можем дать высокую оценку прогрессу, достигнутому в борьбе с безнаказанностью и в содействии отправлению правосудия в переходный период. Несмотря на ряд структурных проблем в руководящих органах судебной и пенитенциарной систем, судебные органы продолжают свою работу при материально-технической поддержке Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике (МИНУСКА) и Программы развития Организации Объединенных Наций и достаточно регулярно проводят судебные разбирательства по уголовным делам. Я приветствую тот факт, что 7 февраля 28 лицам, причастным к насилию, совершенному в Бангасу в 2017 году, в том числе к убийству «голубых касок», был вынесен обвинительный приговор. В свою очередь, Специальный уголовный суд продолжает производство по делам о серьезных нарушениях прав человека и рассматривает дела, связанные с массовыми убийствами гражданских лиц, совершенными в районе Павы в 2019 году членами вооруженной группировки «Возвращение, восстановление в правах и реабилитация».

Кроме того, ключевые законопроекты, предусмотренные в мирном соглашении, в том числе законопроект о статусе бывших президентов, законопроект о политических партиях и оппозиции и законопроект о создании Комиссии по установлению истины, справедливости, репарации и примирению, уже переданы в парламент. После принятия — надеемся, что это произойдет в ближайшие недели — эти законы должны внести свой вклад в создание мирной политической обстановки и предоставить вооруженным группировкам иные возможности для удовлетворения их требований политическим путем. Комиссия по установлению истины, справедливости, репарации и примирению должна будет обеспечить долгожданные рамки для достижения примирения, которые позволят жертвам кризиса быть услышанными и получить компенсацию за причиненный им ущерб.

Пока жертвы ждут компенсации, народ Центральноафриканской Республики, измученный многолетним конфликтом, надеется как можно скорее увидеть блага мирного процесса. Именно поэтому я хотел бы приветствовать прогресс, достигнутый на макроэкономическом уровне в Центральноафриканской Республике в 2019 году, многообещающие перспективы роста экономики в 2020 году и успехи в осуществлении Национального плана восстановления и миростроительства. Мы надеемся, что подобный экономический эффект и блага мирного процесса позволят расширить доступ населения к основным государственным услугам на всей территории страны и тем самым будут способствовать постепенному улучшению повседневной жизни населения Центральноафриканской Республики.

(говорит по-английски)

Как мы все знаем, мирное соглашение еще не означает установления мира. Оно является лишь одним шагом вперед в длительном процессе, который порой полон трудностей. Несмотря на значительные успехи в осуществлении мирного соглашения, ряд проблем сохраняется. К их числу относятся постоянные нарушения мирного соглашения некоторыми вооруженными группировками, которые в течение последнего года продолжают занимать административные здания, незаконно взимать налоги и расширять зоны своего влияния. Несмотря на улучшение в стране ситуации в области безопасности в целом, очаги нестабильности сохраняются, и это обусловлено главным образом столкновениями между вооруженными группировками, которые конкурируют за контроль над территорией и ресурсами. Эти столкновения создают серьезную угрозу с точки зрения обеспечения защиты гражданского населения, а также ведут к росту межобщинной напряженности в таких местах, как Бирао, Бриа и Алиндао. Такие события в области безопасности на севере страны по-прежнему вызывают серьезную озабоченность. Межэтнические столкновения в Бирао между принадлежащими к племени рунга членами Народного фронта за возрождение Центральной Африки (НФВЦА) и членами Движения центральноафриканских освободителей за справедливость (ДЦОС), которые в основном принадлежат к племени кара, еще больше усугубляют обстановку в плане безопасности и гуманитарную ситуацию в этой части страны.

(говорит по-французски)

В связи с этими тревожными событиями МИНУСКА была вынуждена занять решительную позицию в интересах пресечения попыток захвата города Бирао, предпринимаемых НФВЦА, и принять меры по защите гражданского населения в соответствии со своим мандатом. Даже сейчас, когда я выступаю в этом зале, не прекращаются посреднические усилия, призванные положить конец боевым действиям между воюющими сторонами. Я решительно осуждаю возобновление боевых действий между НФВЦА и ДЦОС, что представляет собой грубое нарушение мирного соглашения. Я хотел бы также осудить публичный призыв к насилию в отношении МИНУСКА, обращенный НФВЦА к населению Нделе, которое пытались привлечь к участию в захвате лагеря МИНУСКА. Еще более неприемлемым является тот факт, что эта группировка использует женщин и детей в качестве «живого щита» в своих попытках окружить лагерь МИНУСКА и заблокировать его работу. Кроме того, я осуждаю незаконную экспансию Союза за мир в Центральной Африке на крайний юго-восток страны — в Верхнее Мбому — и в ряд населенных пунктов на западе страны. Недавно МИНУСКА начала военную операцию с целью остановить эту экспансию и приложить все силы для прекращения насилия и защиты гражданского населения. Я настоятельно призываю Совет, в свою очередь, рассмотреть вопрос о принятии решительных мер в отношении всех тех, кто продолжает препятствовать осуществлению мирного соглашения.

Такие печальные новости о ситуации на местах не ослабляют решимость МИНУСКА выполнять мандат, порученный ей Советом. Вместе с гарантами и координаторами мирного соглашения, а также с другими международными партнерами мы продолжаем предпринимать все необходимые шаги, в частности по защите гражданского населения, поддержке сторон в осуществлении мирного соглашения и оказании помощи в подготовке президентских выборов и выборов в законодательные органы в 2020–2021 годах, которые представляют собой один из важных этапов в деле укрепления демократических институтов страны и верховенства права.

По мере приближения этих выборов формируется новая политическая динамика, в частности в связи с возвращением из изгнания бывших прези-

дентов Бозизе и Джотодиа. Оба бывших президента подтвердили свое желание внести вклад в обеспечение мира и стабильности и проведение выборов в спокойной обстановке, и это можно только приветствовать. Позвольте мне поблагодарить президента Фостен-Арканжа Туадеру за его открытость и за организацию консультаций с бывшими президентами и премьер-министрами страны в целях обеспечения мирной политической обстановки.

Крайне важно также обеспечить инклюзивный характер этих выборов посредством предоставления беженцам возможности голосовать и расширения участия в выборах женщин в качестве кандидатов и избирателей. Кроме того, следует приветствовать создание рамок для проведения консультаций со всеми политическими партиями, гражданским обществом и государственными органами, первая встреча в ходе которых состоялась 17 февраля, поскольку это событие предвещает успешное руководство избирательным процессом на основе консенсуса.

Тем не менее выборы могут быть проведены лишь при условии, что международное сообщество будет в полной мере оказывать материально-техническую и финансовую поддержку. Несмотря на мобилизацию почти половины ресурсов, необходимых для проведения выборов в предусмотренные Конституцией сроки, настоятельно необходимо как можно скорее обеспечить выделение всех обещанных средств и мобилизовать недостающие ресурсы. Я настоятельно призываю всех партнеров Центральноафриканской Республики выполнить свои обязательства и перечислить невыплаченные средства и прошу Совет оказать поддержку в этом деле. В этой связи я хотел бы поблагодарить Председателя Структуры по Центральноафриканской Республике Комиссии по миростроительству за то, что возглавляемая им структура начала более активно поддерживать процесс стабилизации страны, что он вновь продемонстрировал в ходе своего визита в Банги на прошлой неделе. Я не сомневаюсь в том, что его слова повысят значимость моего призыва к финансированию выборов.

В заключение позвольте мне воздать должное странам региона, которые объединили усилия в целях активизации своего сотрудничества с Центральноафриканской Республикой и тем самым содействовали усилиям по стабилизации и установлению мира в Центральноафриканской Республике.

Кроме того, я хотел бы высоко оценить решимость и политическую волю правительства в том, что касается мобилизации всех заинтересованных сторон в целях обеспечения полного успеха в осуществлении мирного соглашения и проведения предстоящих выборов, которые позволят открыть новую главу в истории страны. Я знаю, что мужчины и женщины Центральноафриканской Республики также всегда смогут рассчитывать на благосклонность Совета Безопасности и его поддержку.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Ндиайе за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Скогу.

Г-н Ског (*говорит по-английски*): Для меня истине большая честь выступать в Совете Безопасности от имени Европейского союза (ЕС).

На сегодняшний день прошло 12 месяцев с тех пор, как правительство Центральноафриканской Республики и 14 вооруженных групп подписали в Банги Политическое соглашение о мире и примирении в Центральноафриканской Республике. Доклад Генерального секретаря (S/2020/124) дает нам четкое представление о прогрессе, достигнутом в осуществлении мирного процесса, а также о сохраняющихся проблемах.

Я остановлюсь на тех вопросах, для решения которых, по мнению Европейского союза, на данный момент крайне необходимо, чтобы все заинтересованные стороны приняли решительные меры. Позвольте мне упомянуть о событиях, которые мы рассматриваем как позитивные.

Во-первых, это единственное из многих предыдущих подписанных в Центральноафриканской Республике соглашений, положения которого до сих пор соблюдаются. Это значительное достижение, которое необходимо закрепить; кроме того, необходимо поддерживать и укреплять доверие к соглашению. Наиболее конструктивным способом выполнения этой задачи является его эффективное осуществление. Этого результата удалось достичь главным образом благодаря решимости президента Туадеры и его правительства сохранять мужество и добиваться примирения.

Приветствуем направленный на снижение напряженности подход, принятый в отношении возвращения в страну бывших президентов. Они так-

же должны принимать участие в этом процессе. Кроме того, воздаем должное правительству за продолжение диалога с другими заинтересованными сторонами, в том числе с бывшими высокопоставленными должностными лицами, вооруженными группами и региональными субъектами. Укреплению доверия и упрочению мира способствует работа двусторонних совместных комиссий с участием в ней стран-соседей Центральноафриканской Республики.

Мы также отмечаем прогресс в создании совместных специальных подразделений по обеспечению безопасности, которые получают значительную поддержку со стороны ЕС. Мы являемся свидетелями первых обнадеживающих признаков восстановления государственной власти в некоторых регионах, и сейчас, когда ведется развертывание национальных вооруженных сил, мы должны гарантировать надлежащую поддержку этого процесса для обеспечения его устойчивости и надежности. На сегодняшний день все заинтересованные стороны должны осознать, что Бангийское соглашение, несмотря на его недостатки, остается единственной совместной и жизнеспособной основой для достижения мира, в рамках которой все участники — подписавшие соглашение стороны, посредники, гражданское общество, политические субъекты и партнеры страны — должны сыграть свою роль для обеспечения ее эффективности.

(*говорит по-французски*)

Позвольте мне также остановиться сегодня на следующих шагах, которые мы должны предпринять, и на проблемах, которые мы должны решить. Спустя год после подписания соглашения некоторые вооруженные группы по-прежнему не выполняют свои обязательства. К сожалению, всплеск насилия в воскресенье в Бирао между двумя вооруженными группами не был единичным случаем. Этот инцидент представлял собой запланированную операцию, направленную на подрыв мирного соглашения. В конечном счете больше всего страдают местные жители, а также подрывается деятельность гуманитарных организаций.

Это насилие не подлежит никакому оправданию. Европейский союз настоятельно призывает стороны держать свое слово. Кроме того, призываем правительство и гарантов и посредников Бангийского соглашения принять соответствующие

меры и серьезно рассмотреть вопрос о введении санкций в отношении лиц, виновных в совершении этих деяний. Этой недопустимой ситуации необходимо положить конец. Насилие также является результатом культуры безнаказанности, которую уже давно пора искоренить. Мы должны продолжать борьбу с безнаказанностью и в ее рамках уделять основное внимание обеспечению правосудия. Это одно из ключевых положений соглашения, которое имеет решающее значение для оказания поддержки населению.

Кроме того, необходимо активизировать процесс разоружения, демобилизации и реинтеграции при одновременном создании совместных специальных подразделений по обеспечению безопасности. В этой связи необходимо неукоснительно соблюдать конкретные критерии для осуществления процесса демобилизации, разоружения, проверки и профессиональной подготовки. К сожалению, несмотря на то, что эти критерии четко определены, мы отмечаем, что некоторые вооруженные группы им не отвечают. Вместо выполнения своих обязательств некоторые лидеры пытаются добиться пересмотра условий соглашения. Мы вновь настоятельно призываем гарантов и посредников соглашения принять необходимые меры в этом отношении. *(говорит по-английски)*

В этой связи я хотел бы остановиться на роли Европейского союза. Мы сохраняем приверженность сотрудничеству с правительством и народом Центральноафриканской Республики и всеми другими заинтересованными сторонами. Явным свидетельством приверженности Европейского союза также является оказываемая им значительная поддержка в организации предстоящих выборов. ЕС намеревается выделить ресурсы в размере примерно половины предполагаемого бюджета и направить в страну экспертов по выборам. Надеемся, что другие доноры последуют нашему примеру, и присоединяемся к призыву, с которым ранее выступил в этой связи Специальный представитель Генерального секретаря. Выборы имеют первостепенное значение для укрепления демократии и демократических институтов. Их отсрочка недопустима. Политические лидеры должны продемонстрировать ответственность и внести свой вклад в обеспечение проведения мирного, транспарентного и инклюзивного избирательного процесса.

Аналогичным образом ключевое значение по-прежнему имеет поддержка в области безопасности и материально-технического снабжения, оказываемая Многопрофильной комплексной миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике (МИНУСКА). Следует соблюдать предусмотренные Конституцией сроки.

ЕС разворачивает гражданскую миссию — Консультативную миссию Европейского союза в Центральноафриканской Республике — в целях содействия реформированию и разворачиванию сил внутренней безопасности. Деятельность Консультативной миссии ЕС дополнит ценную работу Миссии Европейского союза по подготовке армии Центральноафриканской Республики (МЕСП-ЦАР). МЕСП-ЦАР продолжает предпринимать согласованные действия в координации с МИНУСКА и другими сторонами на основе полной транспарентности.

В заключение я лишь хотел бы подтвердить нашу приверженность надежному партнерству с Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом, о чем свидетельствует, среди прочего, деятельность нашей совместной трехсторонней миссии высокого уровня в Центральноафриканской Республике. Хотел бы подчеркнуть, что мы серьезно обеспокоены недавними кампаниями манипуляций и дезинформации, направленными против международных партнеров в стране, в частности против МИНУСКА. Я хотел бы вновь заявить о нашей полной поддержке работы Миссии и воздать должное Специальному представителю Генерального секретаря, присутствующему на сегодняшнем заседании.

Центральноафриканская Республика может стать примером успешных усилий Совета и, что самое важное, народа самой страны, однако для достижения этой цели мы должны сохранять единство и продолжать принимать участие в этой деятельности и прилагать активные усилия в этом направлении.

Председатель *(говорит по-английски)*: Я благодарю г-на Скога за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Матондо.

Г-н Матондо *(говорит по-французски)*: Позвольте мне в моем качестве Специального представителя Африканского союза и главы Отделения Африкан-

ского союза в Центральноафриканской Республике выразить глубокую признательность за эту возможность выступить перед членами Совета Безопасности, которые вновь демонстрируют свою неизменную заинтересованность в вопросах, касающихся мира и безопасности в Центральноафриканской Республике и субрегионе Центральной Африки.

В феврале мы с осторожным оптимизмом приветствовали первую годовщину подписания Политического соглашения о мире и примирении в Центральноафриканской Республике. Спустя 12 месяцев после подписания этого соглашения в Банги состоялась скромная церемония, в которой приняли участие подписавшие соглашение стороны, члены правительства и его учреждений, гаранты и посредники соглашения, а также бывшие главы Центральноафриканской Республики; все они посетили это историческое мероприятие, чтобы выразить свою приверженность делу достижения мира и национального примирения.

Спустя год после осуществления соглашения я рад выступить со следующим заявлением и отметить достигнутый прогресс, а также многочисленные проблемы, которые еще предстоит решить в рамках мирного соглашения.

Что касается прогресса в отношении деятельности правительства, то необходимо отметить создание различных органов в целях осуществления соглашения и его мониторинга, формирование инклюзивного правительства, начало постоянного диалога с вооруженными группами, осуществление конкретных мер безопасности в связи с началом работы в западной части страны совместных специальных подразделений по обеспечению безопасности, подготовку ряда законопроектов и их поступление в Национальную ассамблею для дальнейшего принятия, постепенное восстановление государственной власти на всей территории страны, начало подготовки к избирательному процессу, включая обновление карты избирательных участков страны, начало осуществления ряда социально значимых проектов в рамках Национального плана восстановления и миростроительства и постепенную модернизацию центральноафриканских вооруженных сил и сил внутренней безопасности.

Что касается вооруженных групп, то нам удалось добиться того, чтобы они отказались от намерения разделить территорию Центральноафри-

канской Республики и признали государственную власть и учреждения, а также обеспечить вовлечение некоторых групп в процесс разоружения, демобилизации и реинтеграции, функционирование совместных специальных подразделений по обеспечению безопасности и освобождение административных зданий, захваченных некоторыми вооруженными группами.

В целом мы отмечаем, что благодаря подписанию и выполнению этого соглашения обстановка в плане безопасности улучшилась, уровень насилия снизился и в некоторой степени наладилось свободное передвижение людей и товаров. Однако по-прежнему сохраняется множество проблем, поскольку большинство вооруженных групп до сих пор не сложили оружие и продолжают занимать территории и эксплуатировать природные ресурсы в ущерб государственным интересам. Кроме того, некоторые подписавшие соглашение вооруженные группы продолжают столкновения между собой, преследуя цель установить контроль над районами в центральной части страны. Речь идет, в частности, о Народном фронте за возрождение Центральной Африки (НФВЦА) и Движении центральноафриканских освободителей за справедливость (ДЦОС) в Вакаге, префектуре на северо-востоке Центральноафриканской Республики. Столкновения между вооруженными группами на северо-востоке переросли в межобщинный конфликт, который, несмотря на всю его сложность, необходимо срочно урегулировать.

В целом, несмотря на то что за истекший год был достигнут определенный прогресс, многое еще предстоит сделать в организации назначенных на 2020 и 2021 годы взаимосвязанных парламентских и президентских выборов. В этой связи подписавшие соглашение стороны должны полностью выполнить их обязательства, чтобы создать благоприятную для проведения выборов обстановку. Призывы провести такие выборы неоднократно звучали на протяжении всего истекшего после подписания соглашения года. Участники мероприятия, посвященного первой годовщине подписания соглашения, призвали применять в отношении любой нарушающей его стороны санкции в соответствии со статьей 35 и потребовали от нас строго следить за этим. В этой связи мы рады совпадению мнений и единодушию международного сообщества, которое в первую годовщину заключения соглашения вос-

пользовалось случаем, чтобы подтвердить свою готовность оказать Центральноафриканской Республике помощь в обеспечении проведения выборов в предусмотренные Конституцией сроки, а также свою готовность мобилизовать на выполнение этой задачи финансовые и технические средства.

Обстановка в плане безопасности по-прежнему вызывает беспокойство, тем более на фоне столкновений между НФВЦА и ДЦОС в борьбе за контроль над Бирао. Во вторую неделю февраля силы Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике во взаимодействии с Центральноафриканскими вооруженными силами выбили из Бирао занявших его комбатантов НФВЦА. Хотя ситуация в Бирао взята под контроль, на северо-востоке страны, в том числе в Бриа и Нделе, сохраняется сильная напряженность. Обстановка в этих районах требует к себе пристального внимания посредников, гарантов и различных партнеров, работающих на благо мира в Центральноафриканской Республике.

Кроме того, мы сознаем серьезность гуманитарной ситуации в трех районах — Бирао, Нделе и Бриа. Впрочем, работа по осуществлению всех аспектов мирного соглашения, которое является наиболее надежной политической основой для стабилизации обстановки в Центральноафриканской Республике, продолжается невзирая на все трудности, которые вызывают беспокойство, потому что могут помешать созданию надлежащих условий для проведения свободных и честных выборов. Именно поэтому вчера, 19 февраля, открылась внеочередная сессия Национальной ассамблеи для рассмотрения и утверждения предусмотренных мирным соглашением проектов текстов, касающихся, в частности, статуса бывших глав государств, уставов политических партий, оппозиции, Комиссии по установлению истины, правосудию, возмещению ущерба и примирению, а также муниципалитетов.

Намеченная на 28 февраля седьмая сессия Исполнительного комитета по мониторингу выполнения соглашения, безусловно, поможет нам не только проанализировать выполнение Комитетом своих функций, но и, прежде всего, разобраться во всех сохраняющихся в осуществлении соглашения проблемах. Мы особо указываем на ту роль, которую странам субрегиона надлежит играть в содействии

стабилизации обстановки в Центральноафриканской Республике, тем более ввиду того, что конфликт может легко перекинуться на все остальные районы Центральной Африки.

Важно подчеркнуть весьма активное сотрудничество Организации Объединенных Наций, Африканского союза и Европейского союза и тесную координацию их деятельности, как отметили Председатель Комиссии Африканского союза г-н Мусса Факи Махамат и Генеральный секретарь г-н Антониу Гутерриш на церемонии открытия тридцать третьей очередной сессии Ассамблеи глав государств и правительств Африканского союза, состоявшейся несколько дней назад в Аддис-Абебе. Такое сотрудничество остается интегрирующим и катализирующим фактором осуществления Политического соглашения о мире и примирении в Центральноафриканской Республике и заслуживает всяческого одобрения и поддержки. Равным образом серьезной и непростой задачей остается согласование позиций других участников мирного процесса и процесса восстановления в Центральноафриканской Республике.

Я представил краткий обзор ситуации в Центральноафриканской Республике и усилий Африканского союза. Эта ситуация заслуживает внимания Совета, в частности в том, что касается задачи улучшения обстановки в плане безопасности, обеспечения безопасности избирательного процесса и его финансирования, обеспечения выполнения сторонами их обязательств, соблюдения режима санкций, проведения выборов в установленные Конституцией сроки, начала реализации социальных проектов, ставших возможными благодаря установлению мира, и создания механизмов для интеграции и адаптации бывших комбатантов вооруженных групп с их приобщением к более полезной общественной деятельности.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Матондо за представленную им информацию.

Теперь я предоставляю слово г-ну Хилале.

Г-н Хилале (*говорит по-французски*): Мне как Председателю Структуры по Центральноафриканской Республике в составе Комиссии по миростроительству доставляет удовольствие возможность поблагодарить Специального представителя

Генерального секретаря и главу Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике (МИНУСКА) г-на Манкёра Ндиайе за представленную им подробную информацию о положении в Центральноафриканской Республике, а также выразить ему и всем его сотрудникам глубокую признательность за оказанные нам гостеприимство и поддержку во время нашего визита 11–14 февраля в Банги.

Пользуясь этой возможностью, я хотел бы также выразить признательность главе военного компонента Миссии генерал-лейтенанту Балле Кеите. Насколько мне известно, сегодня он принимает участие в заседании Совета Безопасности в своем нынешнем качестве в последний раз. Он выполнял свои функции и решал поставленные задачи энергично, самоотверженно и профессионально. Именно это я слышал, находясь в Банги. Я хотел бы, чтобы он знал, что мы глубоко ему признательны, поскольку миссия в Банги является далеко не простой.

Подробный доклад об этой поездке был сегодня препровожден Вам, г-н Председатель. Поэтому я ограничу свое выступление тремя соображениями.

Первое касается выборов. Предстоящие президентские и парламентские выборы и выборы в местные органы управления, проведение которых планируется начать в декабре, будут иметь решающее значение для будущего страны. Все те, с кем я провел в ходе моей поездки беседы, включая президента Центральноафриканской Республики, премьер-министра, членов правительства и представителей государственных учреждений Центральноафриканской Республики и организаций гражданского общества, заявляли о своей единодушной и твердой приверженности проведению свободных, транспарентных, честных и инклюзивных выборов в установленные Конституцией сроки. Тем не менее организация и успех этих выборов будут зависеть от нескольких факторов.

Во-первых, за финансовое обеспечение этих выборов отвечает Программа развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), по оценкам которой для этой цели потребуется 41,8 млн долл. США. На сегодняшний день нам не хватает 20 млн долл. США. Я благодарю Европейский союз, который обязался предоставить 17 млн долл. США, а также

ПРООН и правительство Центральноафриканской Республики, которые предоставили по 2 млн долл. США. Подготовка к выборам должна проводиться по графику, установленному Конституционным судом. Она началась, но для ее проведения остро необходимо финансирование. Поэтому я намерен продолжать свою работу с нашими партнерами в Центральноафриканской Республике, чтобы убедить их в необходимости по возможности скорейшего предоставления средств. Я рад объявить о том, что помощь в финансировании выборов планирует оказать Королевство Марокко, как оно это сделало в 2015 году. Общая сумма его взноса будет объявлена в ближайшее время.

Во-вторых, в ходе своих многочисленных встреч я подчеркивал важность проведения всеохватных выборов и призывал правительство обеспечить участие в них внутренне перемещенных лиц и беженцев. Этот призыв был хорошо воспринят всеми моими собеседниками, и все они без исключения привержены данной цели. Это также касается женщин и молодежи, которые недостаточно осведомлены о важности этого процесса, о чем свидетельствует низкий уровень регистрации среди данной группы населения. Вот почему так важны усилия по мобилизации.

В-третьих, МИНУСКА завершила разработку плана обеспечения безопасности в ходе выборов, который был представлен национальным властям. Период после выборов будет решающим, и для закрепления достигнутых результатов будет необходимо пристально следить за развитием ситуации.

Мое второе замечание касается процесса осуществления Политического соглашения о мире и примирении в Центральноафриканской Республике, в котором наблюдается последовательный прогресс, несмотря на то, что многие положения этого документа до сих пор не выполнены. Все заинтересованные стороны действительно осознают, что альтернативы этому Соглашению нет. Как подчеркнул Специальный представитель Генерального секретаря, работа над упомянутыми в Соглашении важными законодательными актами, такими как законы о политических партиях, децентрализации и статусе бывших глав государств, завершена, и эти законы будут приняты в ближайшее время. Кроме того, была принята стратегия развития системы правосудия на период 2020–2024 годов.

Растущая этническая поляризация, особенно среди вооруженных групп, подпитываемая ненавистнической риторикой, распространяемой через социальные сети, радио и печатные издания, вызывает обеспокоенность и является одним из факторов, усугубляющих нестабильность ситуации в плане безопасности. Признавая наличие этой проблемы, МИНУСКА тесно сотрудничает с правительством в целях обезвреживания того, что я называю бомбой замедленного действия, и призывает к спокойствию и неукоснительному соблюдению положений мирного соглашения. В своем качестве Председателя Структуры по Центральноафриканской Республике Комиссии по миростроительству я поставил этот вопрос перед представителями высшего руководства страны, и они заверили меня в своей приверженности этим усилиям.

Пользуясь возможностью, я хотел бы воздать должное гражданскому обществу Центральноафриканской Республики, в частности представителям молодежи и женщин. Их стремление к миру и решимость заслуживают признания. То же самое относится и к форуму женщин-парламентариев. Я был весьма впечатлен смелостью этих избранных женщин, готовых подвергнуть свою жизнь опасности ради осуществления своих мандатов в условиях многочисленных препятствий, чинимых вооруженными группировками. В частности, на меня произвела глубокое впечатление одна женщина-парламентарий, заверившая меня в том, что, несмотря на все риски, она готова отправиться на мотоцикле в свой избирательный округ, расположенный более чем в 600 километрах от Банги, с тем чтобы повысить осведомленность местного населения о важности участия в предстоящих выборах.

Мое третье замечание касается Национального плана восстановления и миростроительства. Как было подчеркнуто сегодня утром, за прошедший год благодаря более активной поддержке Всемирного банка, Международного валютного фонда и Европейского союза, а также МИНУСКА, страновой группы Организации Объединенных Наций и двусторонних партнеров Центральноафриканской Республики в осуществлении Национального плана восстановления и миростроительства был достигнут значительный прогресс.

Мы уделяем особое внимание верховенству права, признавая его важность для народа. В этой связи мы приветствуем решение Апелляционного суда Банги, в соответствии с которым боевики из

Бангасу были осуждены за неправомерные действия в отношении гражданского населения и, в частности, «голубых касок» Организации Объединенных Наций. Двум лидерам было назначено наказание в виде пожизненных принудительных работ. Этот приговор свидетельствует об успехах, достигнутых в деле укрепления всей системы уголовного правосудия в Центральноафриканской Республике.

Специальный уголовный суд продолжает вести расследования, с тем чтобы приступить к судебным разбирательствам в начале 2021 года, но в то же время сталкивается с трудностями в плане набора персонала и финансирования. Этот прогресс должен побудить нас продолжать оказывать Специальному уголовному суду и судебной системе в целом политическую, финансовую и институциональную поддержку. В этой связи отмечу, что также была завершена работа над законопроектом о создании комиссии по установлению истины, правосудию, возмещению ущерба и примирению. Мы должны добиться того, чтобы она не допускала безнаказанности за серьезные нарушения прав человека.

Наконец, пользуясь возможностью, я хотел бы высоко оценить безупречную работу Фонда миростроительства в Центральноафриканской Республике. В ходе своих поездок я смог лично убедиться в положительном влиянии проектов, финансируемых Фондом в Центральноафриканской Республике. Во время своей последней поездки я был впечатлен той, безусловно, очевидной ролью катализатора, которую Фонд играет в этой стране. Его инвестиции в реализацию проектов, связанных с сезонным перегоном скота, оказание им поддержки смешанным подразделениям и содействие расширению участия молодежи в политической жизни станут стимулом для других доноров, объем взносов которых в 100 раз превышает сумму, первоначально выделенную Фондом.

В заключение позвольте мне поделиться с членами Совета Безопасности некоторыми соображениями.

Во-первых, предстоящие выборы станут исторической вехой и предоставят возможность установить в этой стране прочный мир. Будет печально, если мы не сможем обеспечить надлежащие условия из-за нехватки финансирования, ведь это может поставить под угрозу усилия и жертвы Организации Объединенных Наций и значительные

инвестиции, которые международное сообщество к настоящему времени вложило в Центральноафриканскую Республику. Поэтому я присоединяюсь к моему другу, Специальному представителю Генерального секретаря г-ну Ндиайе, и призываю все страны и всех партнеров Центральноафриканской Республики как можно скорее внести свой вклад в удовлетворение бюджетных потребностей страны.

Во-вторых, МИНУСКА нуждается в твердой поддержке со стороны Совета Безопасности и в людских и финансовых ресурсах для осуществления резолюции 2499 (2019), с тем чтобы продолжать обеспечивать безопасность в стране и поддерживать правительство как в проведении выборов, так и в осуществлении Политического соглашения о мире и примирении в Центральноафриканской Республике и Национального плана восстановления и миростроительства.

В-третьих, контрольные механизмы, созданные в связи с Политическим соглашением и Национальным планом восстановления и миростроительства, крайне сложны и ложатся тяжелым бременем на правительство, возможности которого ограничены. Поэтому было бы целесообразно изучить возможные способы упрощения процессов контроля и дальнейшей оптимизации координации действий партнеров на начальном этапе, с тем чтобы повысить эффективность и действенность поддержки усилий правительства.

В-четвертых, образцовые партнерские отношения между Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом и Экономическим сообществом центральноафриканских государств свидетельствуют о потенциале партнерских отношений между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, в частности Африканским союзом. Как таковые они должны служить примером для подражания. Партнерские отношения с международными финансовыми организациями также имеют огромное значение, и, в конечном счете, благодаря им удастся реализовать многие структурные проекты.

Наконец, я хотел бы призвать всех не терять надежды и продолжать мобилизацию в поддержку Центральноафриканской Республики. Международное сообщество действительно многое сделало для этой страны. Несмотря на то, что население еще недостаточно полно использует дивиденды

мира, была заложена основа для возвращения к стабильности, но это будет возможно только при условии сохранения нынешнего уровня поддержки. Я убежден в том, что Совет Безопасности будет и впредь уделять этой стране всестороннее внимание и оказывать ей политическую поддержку. Народ Центральноафриканской Республики, на долю которого выпали столь огромные страдания, теперь на законных основаниях стремится к стабильности, миру, развитию и, прежде всего, к лучшей жизни.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Хилале за его выступление.

Слово предоставляется членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н Абарри (Нигер) (*говорит по-французски*): Я хотел бы искренне поблагодарить всех докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря, Специального представителя Африканского союза и главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций. Я хотел бы также поблагодарить посла Марокко, который только что представил прекрасный обзор деятельности Структуры по Центральноафриканской Республике Комиссии по миростроительству.

Я имею честь выступать с этим заявлением от имени Южной Африки, Туниса, Нигера и Сент-Винсента и Гренадин.

Сегодняшнее заседание проходит всего через несколько недель после принятия Советом 31 января резолюции 2507 (2020) о продлении действия режима санкций, введенного в отношении Центральноафриканской Республики, за чем последовало представление в тот же день заключительного доклада Группы экспертов по Центральноафриканской Республике (см. S/2019/930) в рамках брифинга Комитета, учрежденного резолюцией 2127 (2013) по Центральноафриканской Республике, который я имею честь возглавлять.

Ситуация в Центральноафриканской Республике продолжает улучшаться, о чем свидетельствуют данные различных докладов, которые мы только что заслушали. Поэтому мы искренне приветствуем организованные 6 февраля мероприятия в ознаменование первой годовщины подписания Политического соглашения о мире и примирении в Центральноафриканской Республике, а также весь прогресс, достигнутый правительством в осуществ-

влении этого Соглашения, что привело к сокращению числа случаев насилия и нарушений прав человека. Мы продолжаем призывать правительство и народ Центральноафриканской Республики в полной мере выполнять Политическое соглашение, с тем чтобы страна могла вырваться из порочного круга конфликта.

Убеждены, что диалог между центральноафриканцами играет для прекращения кризиса более важную роль, чем любая другая поддержка, которую могут оказать страны региона и международное сообщество. Поэтому мы приветствуем тот факт, что власти Центральноафриканской Республики предпринимают важные шаги по содействию миру и примирению на местном и национальном уровнях. Положительной оценки заслуживает недавнее завершение согласования процедур, необходимых для создания Комиссии по установлению истины, правосудию, возмещению ущерба и примирению. Когда этот механизм начнет функционировать, он, несомненно, будет помогать гражданам Центральноафриканской Республики обеспечивать отправление правосудия, с тем чтобы иметь возможность поддерживать мир.

Мы отмечаем возвращение в Банги бывших президентов Франсуа Бозисе и Мишеля Джотодиа и надеемся, что их присутствие в стране послужит хорошим стимулом для осуществления текущего процесса национального примирения, в частности эффективного осуществления мирного соглашения. Воздаем должное президенту Туадере за организацию встречи с бывшими президентами в целях содействия миру и примирению.

От имени трех африканских членов Совета и Сент-Винсента и Гренадин я хотел бы выразить нашу поддержку правительству в его постоянных усилиях по восстановлению государственной власти на всей территории страны. Эти усилия сосредоточены на обеспечении возобновления эффективной деятельности национальных институтов на всей территории страны, включая силы обороны и безопасности, а также на разоружении, демобилизации и реинтеграции вооруженных групп и укреплении демократии.

В этом контексте мы хотели бы подчеркнуть важность обеспечения центральноафриканских сил обороны и безопасности надлежащими ресурсами для выполнения ими своего конституционного ман-

дата. Крайне важно, чтобы страна добилась значительного прогресса в соответствии с контрольными показателями, установленными Советом Безопасности в апреле 2019 года, с тем чтобы в конечном итоге оружейное эмбарго было полностью снято, как того желают власти Центральноафриканской Республики.

Воздаем должное правительству, Национальному избирательному органу, МИНУСКА и донорам за запуск процесса подготовки к президентским, парламентским и муниципальным выборам, запланированным на 2020 и 2021 годы, в целях укрепления мира и демократии в стране. Призываем международное сообщество оказывать правительству необходимую поддержку, с тем чтобы обеспечить проведение мирных и заслуживающих доверия выборов в установленные конституцией сроки.

Мы также приветствуем решительную и неизменную готовность Африканского союза и Экономического сообщества центральноафриканских государств как гарантов Политического соглашения обеспечивать эффективное осуществление Соглашения всеми сторонами.

Мы подтверждаем нашу поддержку ведущей роли МИНУСКА в содействии миру, безопасности и развитию, в частности посредством осуществления мирного соглашения. Африканский союз, Экономическое сообщество центральноафриканских государств и Организация Объединенных Наций вновь заявили о важности этой роли в совместном коммюнике, которое было опубликовано 6 февраля по случаю первой годовщины подписания Политического соглашения о мире и примирении. В ходе этого мероприятия эти три организации вновь заявили о необходимости диалога между всеми заинтересованными сторонами, подчеркнув, в частности, следующие аспекты: прекращение любых нападений на гражданских лиц, сотрудников Организации Объединенных Наций и гуманитарных работников и создание судебной основы для судебного преследования всех тех, кто нарушает положения Политического соглашения или прав человека, а также совершает преступные деяния.

В этой связи призываем вооруженные группы проявлять сдержанность и использовать для урегулирования своих разногласий предусмотренные Политическим соглашением механизмы урегулирования споров. Настоятельно призываем вооруженные группы, не подписавшие Соглашение, уча-

ствовать во всех политических процессах, в частности в том, что касается прекращения боевых действий и всех актов насилия и запугивания на всей территории страны. В то же время приветствуем прогресс, достигнутый в судебном преследовании лиц, причастных к убийствам гражданских лиц и миротворцев, с тем чтобы они были привлечены к ответственности за свои действия перед судом.

В заключение хочу сказать, что три африканских члена Совета и Сент-Винсент и Гренадины в соответствии с подходом Африканского союза на-

мерены и впредь поддерживать стремление правительства и народа Центральноафриканской Республики к достижению мира, стабильности и созданию основ для устойчивого развития в стране.

Председатель (*говорит по-французски*): Список ораторов исчерпан. Я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 10 ч 55 мин.